

## 以党的自我革命引领社会革命 ——党的二十大代表谈坚持全面从严治党综述

新华社记者

勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。

党的二十大代表在审议十九届中央纪委工作报告时表示,10年来,以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命,全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史

周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。

开辟百年大党自我革命新境界

餐饮住宿节俭朴素,会议安排紧凑高效,讨论发言简洁务实……二十大朴实的会风、严明的会纪,令许多代表印象深刻。

“会风折射作风,作风事关党风。”党的十八大以来,作风建设从中央八项

规定破题,持之以恒正风肃纪,让上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾代表由衷“点赞”。

“扭住加强作风建设的关节点不放、寸步不让,曾经困扰家长和教师的节日送礼现象得到整治,学校聚精会神办学、教师安安心心育人。”吴蓉瑾说。

从遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”,(下转第四版)

### 人间正道 必由之路

#### 党的二十大代表谈坚定不移走中国特色社会主义道路

新华社记者

这是站在新的历史起点上的庄严宣示——

“既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基础上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”;

这是意气风发迈上新征程的伟大动员——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”!

在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,习近平总书记在党的二十大报告中举旗定向、凝心聚力,号召全党同志不忘初心、牢记使命,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

中国特色社会主义道路不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好

方向决定道路,道路决定命运。

17日,习近平总书记在参加广西代表团讨论时深刻指出,实践证明,党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的,中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。

这条路,造福亿万人民——

用上5G信号、打通公路隧道、接入南方大电网……云南独龙江偏僻山乡的发展巨变,让独龙族脱贫“带头人”高德荣代表感慨不已:“进入新时代,独龙族整族脱贫,实现了与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想!‘直过民族’一步越千年!”

独龙江峡谷风九叠,滔滔江水如野马奔腾隔两岸。这片“险远之地”曾是与世隔绝的“孤岛”。

“以前我出门到州里读书,滑着溜索,花了三天三夜才走出独龙江。”高德荣说,“正是中国特色社会主义道路,让独龙江的道路更加通畅便捷。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对社会主义建设规律的认识,带领全国各族人民攻坚克难、开拓进取,打赢了人类历史上最大规模脱贫攻坚战,在中华大地上全面建成小康社会。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中国特色社会主义在中国取得巨大成功,焕发出蓬勃生机活力。

这条路,扎根中华大地——

刚刚过去的国庆假期,“奋进新时代”主题成就展成为热门打卡地。

深切感受祖国腾飞的巨变,有参观者在留言簿上写道:“我们所走的中国特色社会主义道路,是一条光明之路、希望之路,是‘人间正道’。”

中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果极不容易。

“中国有着独特的文化传统、历史命运、现实国情,这注定了中国必然要走适合自己特点的发展道路。”(下转第五版)

#### 代表近距离

### “让一块煤千变万化 走进亿万百姓家”

——邓晶代表的目标与心愿

河北日报记者 四建磊 尹翠莉



邓晶代表在讨论中发言。河北日报记者 赵海江摄

“大家都知道孙悟空有72变,但知道一块煤有67变吗?”

10月17日,我省代表团分组合

议上,党的二十大代表、开滦集团唐山中润煤化工有限公司甲醇分厂工艺技术员邓晶在发言中提出这样一个问题,一下子吸引了代表们的目光。

“开滦集团通过科技创新,把一块煤做成了67种产品,不仅延长了产业链条,还实现了煤炭‘由黑向白’的转变。”邓晶代表的语气中充满骄傲和自豪。

拥有光荣历史的开滦集团,进入新世纪以来一度面临转型之痛。资源衰减和环保倒逼形成双重挑战,让这个以煤炭为主业的百年企业感受到空前压力,同时也极大激发了“特别能战斗”的开滦人的创新动力。2007年大学毕业后,一直奋战在煤化工生产一线的邓晶代表,对企业求新求变的历程,理解得格外深刻。

(下转第九版)

### 撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

#### 河北干部群众持续深入学习党的二十大报告

## 推进文化自信自强 铸就社会主义文化新辉煌

河北日报讯 “建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”“广泛践行社会主义核心价值观”“繁荣发展文化事业和文化产业”……连日来,河北干部群众持续深入学习党的二十大报告。大家纷纷表示,将全面贯彻党的二十大精神,坚定不移推进文化自信自强,守正创新、锐意进取,激发文化创新创造活力,为建设社会主义文化强国、增强实现中华民族伟大复兴的精神力量作出更大贡献。

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有正确思想指引。

“我们要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度”“深入实施马克思主义理论研究和建设工程”……认真学习习近平总书记所作的报告后,河北师范大学马克思主义学院院长张广兴提笔记下重点。

作为一位研究马克思主义、传播马克思主义的学者,张广兴表示,他将自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者,聚焦新时代的重大理论和现实问题,不断激发哲学社会科学创新活

力,培育壮大哲学社会科学人才队伍,为增强中国特色哲学社会科学的学术供给贡献力量。

省文联党组书记、副主席史建伟说,省文联将在党的二十大精神引领下,依托各级文联文艺家之家、创作基地、新时代文明实践中心等场所,组织基层文艺宣讲报告会;组建“文艺轻骑兵”,广泛开展文化惠民活动;创新“互联网+宣讲”线上宣讲模式,举办专题文艺汇演,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

繁荣发展文化事业和文化产业是推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌的重要内容。

近年来,我省文化事业、文化产业蓬勃发展,推出了一大批舞台艺术精品。“党的二十大报告中对繁荣发展文化事业和文化产业提出了明确要求,为我们今后的工作指明了方向。”省文化和旅游厅党组书记、厅长邢书晨表示,将围绕重大时代命题,打造更多增强人民精神力量的优秀舞台艺术作品;着力构建城乡一体的现代公共文化服务体系,推动文物和文化遗产“活”起来,

更好地满足人民群众精神文化需求。

省作协党组书记、副主席王凤表示,省作协将紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神这条主线,坚持以人民为中心的创作导向,重点策划一批反映新时代新征程伟大实践和先进典型的重大现实题材创作选题,通过文学精品塑造更多吸引人、感染力、打动人的艺术形象,增强人们的文化自信和精神力量。

推进文化自信自强,需要广泛践行社会主义核心价值观。“党的二十大报告提出,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,“我们将以主题展览重新布展为契机,创新展示手段,做好革命文物的保护、管理和运用,把红色资源转化为爱国主义、集体主义、社会主义教育的生动教材。”

推进文化自信自强,需要提高全社会文明程度。邢台市委宣传部副部长、市文明办负责人段晓勤表示,将按照党

的二十大报告提出的要求,在探索新时代文明实践新模式、全面全域全民常态化开展文明实践的基础上,进一步深化文明创建,加强文明培育,拓展文明实践,持续引领向上向善文明风尚,进一步提升市民文明素养和社会文明程度。

党的二十大报告提出,加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承。作为文化遗产大市,邯郸市近年来坚持保护优先,创新利用,让更多文物和文化遗产“活”起来。该市市文化和旅游局党组书记张成文表示,“我们将数字技术赋能文化遗产保护利用,激活其生命力,增强其影响力,提升其感召力,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”承德市旅游和文化广电局党组书记、局长唐秋华说,他们将加快培育一批具有政治素养、文化底蕴和影响力的优秀本土文艺工作者,以传统文化的活化利用为抓手,加大传播力度,不断推动传统文化与世界接轨。

(记者高珊、刘冰洋、崔丛丛、曹铮、龚正龙、肖煜、任学光、邢云、刘剑英、陈宝云)

### 深研细读 热烈讨论



左图为顾瑞利代表在讨论中发言。右图为居艳梅代表在讨论中发言。

河北日报记者 赵海江摄



连日来,出席党的二十大的我省代表,认真讨论党的二十大报告、十九届中央纪委工作报告和《中国共产党章程(修正案)》。大家一致表示,要积极主动履行代表职责,带头学习党的二十大精神,不折不扣抓好贯彻落实,确保党中央决策部署在燕赵大地落地见效,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

### 二十大时光

发自石家庄市平山县西柏坡镇北庄村

## 高唱团结歌 奔向更好新生活

河北日报记者 董昌

“党的二十大报告指出,团结就是力量,团结才能胜利。这句话咱们有深刻感受,靠着团结一心、苦干实干,北庄村摘掉了贫困帽子。总书记嘱托,我们要继续高唱团结歌,奔向更好新生活!”10月17日下午,在石家庄市平山县西柏坡镇北庄村村委会,一场党的二十大报告学习交流会在进行,90后村民郭琳格的发言从“团结”说起。

北庄村是革命歌曲《团结就是力量》的诞生地。2021年2月7日,习近平总书记回信勉励北庄村全体党员,“把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火。”

10月16日,在集体收看党的二十大开幕式直播后,北庄村党支部书记

封红卷当即提议:近期每天下午组织一次在村党员和群众代表参加的学习交流会,持续深入学习二十大报告,群策群力谋划好村庄的未来发展,提议得到了大家的积极响应。

去年北庄村集体收入从去年的6.5万元增长到120万元,村民人均收入突破2万元。“‘团结就是力量’是咱们村的金字招牌,更是今后发展的法

宝。通过学习报告,大家对村里下一步发展有啥意见建议,都说一说。”10月17日下午的学习交流会上,封红卷的开场白开门见山。

“党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,咱们要继续按照‘红色北庄、绿色振兴’的发展思路,立足现有资源优势,做大做强生态农业、精品民宿等特色产业,让大伙儿过上更好的日子。”村委委员史建雷说。

听到这里,郭琳格接过头头:“游客越来越多,咱们村的旅游产业还有很大发展空间。村里打造的精品民宿给大家打了个样儿,我们两口口商量好了,也准备把家里的旧院子改造成民宿。”(下转第九版)

今日导读

河北代表热议党的二十大报告 持之以恒推进全面从严治党

见第二版

增进民生福祉, 实事暖到心窝里

见第三版